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平成２８年度 第１回 国東市総合教育会議 議事録 
 

期 日：平成２８年６月２７日（月）午後１時２３分 

場 所：くにさき総合文化センター（アストくにさき）３階会議室 

委 員：出席５名（欠席～高山委員） 

市長………………………………………三 河 明 史 

    教育委員長………………………………引 地 敏 之 

    教育委員長職務代理……………………鶴 山 恵 子 

    教育委員…………………………………吉 武 耕一朗 

教育長……………………………………加 藤 正 和 

 

事務局：総務課長…………………………………吉 水 良 仲 

    総務課秘書広聴係長……………………村 岡 修 一 

 

説明員：教育次長兼教育総務課長………………橘   義 和 

    学校教育課長……………………………畑 野   章 

    文化財課長………………………………宇佐元 一 弥 

    給食センター所長………………………小 田 善 孝 

図書館長…………………………………田 口 哲 郎 

社会教育課管理係長……………………藤 目 光 弘 

     

○ 総務課長が開会を宣言、総合教育会議の概要説明後、市長、教育委員長が

あいさつする。 

 

○ 総務課長が、「運営規程第６条第１項」の規定により市長が議長となること

を宣言する。 

 

（三河市長） 

 それでは、協議事項１の「小中一貫教育校創設の取り組みについて」を事務

局から説明して下さい。 

 

○ 教育次長が武蔵西小学校と武渓保育所の保護者説明会実施後のアンケート

調査に始まり、武蔵東小学校、中学校、区長会、市議会などへの説明会を経

て基本構想の策定や、小学校建設位置決定など平成３１年４月開校までのス

ケジュールを説明する。 

 

（三河市長） 

 合併特例債ギリギリの平成３２年４月開校予定ではなかったかな？ 

 

（橘教育次長） 

あくまで順調に進んだ場合の予定ですので、仮に用地交渉等に時間を要すれ

ば、平成３２年開校が現実的なところです。 
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（三河市長） 

 小中一貫教育校に対する保護者の理解は？ 

 

（橘教育次長） 

武蔵西小学校で、これまで２回説明会やアンケート調査を実施しました。最

初は、武蔵東小学校に吸収合併されるとの思いから全員が反対でしたが、小中

一貫教育校を新たに作ると説明したら、全員が反対ではなくなったと聞いてい

ます。今月の２７日に最終アンケートを実施します。 

 

（三河市長） 

 小規模校が良いという保護者も居るのでしょ？ 

 

（橘教育次長） 

 きめ細かい指導が出来る反面、競争心が育たないというデメリットを説明し

て参ります。 

 

（三河市長） 

 小中一貫教育校になったら何が良くなりますかねぇ？ 

 

（橘教育次長） 

 それは、学校教育課長から説明します。 

 

○ 学校教育課長が、大分市の賀来小中学校や豊後大野市の朝地小中学校を視

察した経緯を踏まえ、９年を見通した指導による「中１ギャップ解消」や、

外部講師招聘などによる「キャリア教育の充実」によって「世界にはばたく

グローバル人材」を育成するメリットを説明する。 

 

（三河市長） 

 例えば小６とか中２とか呼ぶの？ 

 

（畑野学校教育課長） 

 ７年生とか８年生でも構いません。 

 

（三河市長） 

 校長は２人必要ですか？ 

 

（畑野学校教育課長） 

 施設隣接型を目指していますので、２人と考えています。 

 

（三河市長） 

 昔の富来小学校と中学校は同じ敷地にあったけれど、あれと同じイメージで

すか？ 
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（畑野学校教育課長） 

 それは、たまたま同じ敷地に小学校と中学校があっただけで、小中一貫校で

は中身が違います。学習なり生徒指導なり、先生方が協力して行います。 

 

（吉武委員） 

 それにしても校長が２人居るのはおかしいですね。 

 

（三河市長） 

 建物は同じところと聞いていたので、なにか違う気がしますね。 

 

（畑野学校教育課長） 

 小中一貫教育校には、施設一体型や隣接型など色々なパターンがありますの

で 

 

（三河市長） 

 何故、一つの学校では悪いの？一番大事なところなので十分議論すべきでは

ありませんか？ 

 

（加藤教育長） 

 どっちにするか決定はしていません。小学校と中学校の校舎は別なので、校

長はそれぞれ居た方が管理しやすいと思っただけです。 

 

（吉武委員） 

 基本構想はこれからなので、その中で議論しましょう。 

 

（加藤教育長） 

 施設一体型は職員室も一つとなります。小学校と中学校の校舎が二つあれば、

当然職員室も二つ必要となります。 

 

（吉武委員） 

 小学校を建てるのは中学校の敷地内ですか？ 

 

（三河市長） 

 道路を挟んで左側に建てるはずでは？ 

 

（橘教育次長） 

 それもまだ正式には決まっていません。プールの横などの案も併せて検討し

ています。また、校舎への日当たりなども考慮する必要がありますので、基本

計画の段階で、保護者なども入った検討委員会で十分議論したいと考えていま

す。 
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（吉武委員） 

 コンセプトは市がしっかりと示す必要があると思います。小中一貫、９年一

貫であれば、校長２人はおかしいですよ。 

 

（三河市長） 

 私も校長２人とは思っていませんでした。 

 

（畑野学校教育課長） 

 義務教育学校であれば、当然校長は１人となります。 

 

（三河市長） 

 何故それで悪いの？どこが違うのですか？ 

 

（畑野学校教育課長） 

 義務教育学校については、詳しい検討はしていません。どちらも９年生で考

えますので中味は大きく違いません。ただ、小中一貫教育校の先進地視察した

中で聞いたことですが、３年目でやっと運動会を一緒に出来たとか、ＰＴＡが

やっと一つになれたとか、先生や子どもたち、保護者の考え方が急には変わら

ないということでした。やはり、全てを一つにするためには段階を踏む必要が

あると感じました。資料の４ページにあるように準備委員会の中で話しをして

いきたいと思います。また、校長を１人とするか、２人とするかについても、

これから十分に検討します。 

 

（三河市長） 

 小中一貫教育校を何年後かに義務教育学校とすることは可能ですか？小中が

一貫した９年制の学校を作ると思っていましたので聞いているのですよ。 

それと資料に「小・中の免許保有」とありますが、市内に住む外国人を英語

の教師には使えないということですか？ 

 

（畑野学校教育課長） 

外部講師を招聘することで可能です。「小学校の免許だけとか、中学校の免許

だけをもっている先生は、両方の免許を持ってくださいよ」という意味です。 

 

（三河市長） 

 あと、「武蔵っこ」という表現が止めなさいと以前から言っていますが？ 

 

（畑野学校教育課長） 

 武蔵だけ校区を無くすことは出来ません。 

 

（三河市長） 

 武蔵だけでなく、他の地域からも来たくなる学校を作ってほしい。人数は少

ないが、大分市の中学校に行った子も居る。保護者が国東市ではダメだと思っ
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ているのですよ。だから、学力レベルの高い学校を作ってほしい。 

 

（畑野学校教育課長） 

 武蔵だけ校区をフリーにすることは難しいです。 

 

（三河市長） 

 保護者はどうしても反対したときの対応は？ 

 

（橘教育次長） 

 ６月２９日に武蔵西小学校でこれまでの経過を含めて説明会を行い、その後

のアンケートで賛成が過半数を超えて、初めて次の段階へと進みます。反対す

る方には、ご理解頂くよう粘り強く説得します。 

 

（吉武委員） 

 資料に「基本構想策定業務委託」と書いていますが、コンサルに頼むの？ 

 

（三河市長） 

 職員自ら作成出来ませんか？ 

 

（橘教育次長） 

 現時点では業者委託を考えています。 

 

（三河市長） 

 業者にできるかなあ？ 

 

（吉武委員） 

 今、議論していることが「基本構想」ですよ。 

 

（橘教育次長） 

 職員が作成することも検討します。 

 

（三河市長） 

 小中一貫教育校と義務教育学校とどっちが良いのですか？ 

 

（引地教育委員長） 

 私は義務教育学校が良いと思いますよ。佐賀県を視察した時も義務教育学校

でした。 

 

（三河市長） 

 他にもやっている所があるのですね？ 
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（畑野学校教育課長） 

 はい、あります。 

 

（引地教育委員長） 

 グローバル人材で英語教育に重点を置くのも良いですが、日本の歴史や皇室

なども、よく教えてほしいと思います。また、六郷満山文化など国東市のこと

も必要です。臼杵市では、中高生が市の歴史や文化を勉強して、テストに合格

して「観光ガイド」をしています。そんなこともやってほしいですね。 

 

（吉武委員） 

 いくら英語が喋れても自国の歴史も知らないようでは、海外では通用しませ

ん。自国の歴史を知ったうえで他国の歴史も知っていればリスペクトされます。 

 

（鶴山教育委員長職務代理） 

 自分たちの地域や日本の歴史を学ぶことは必要ですね。 

 私も、一貫校では小学校や中学校の区切りは無いと思っていました。使用す

る校舎はどうなりますか？特に、小５から中１の中期の子どもたちは中学校の

校舎ですか？それとも、小５・小６は小学校で、中１で中学校の校舎ですか？ 

 

（畑野学校教育課長） 

 学校全体の土地の面積や、教室の面積なども関係しますので検討中です。 

 

（吉武委員） 

 中学校は教室が余っていませんか？ 

 

（引地教育委員長） 

 階段の段差も小学校と中学校で違いますよね。 

 

（畑野学校教育課長） 

 トイレや教室の規格も違います。 

 

（吉武委員） 

 基本構想や基本計画が大切です。とにかく校長は１人でやってもらう感覚で

いたので、隣接型は頭になかった。中学校の坂の下に建てるなら良いが、一緒

にしないと。 

 

（三河市長） 

 ６月２９日の説明会では、どう説明するのですか？ 

 

（橘教育次長） 

 詳細については、「準備委員会の中で検討します」と説明します。 
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（三河市長） 

 それでは、協議事項２の「図書館の活性化について」を事務局から説明して

下さい。 

 

○ 図書館長が、平成２７年度の入館者数や図書を借りた人数、貸出し冊数な

どの現状を踏まえ、開館時間の延長、満足度調査や講演会の実施など、人が

集い、蔵書の利活用が図られる活性化計画を説明する。 

 

（引地教育委員長） 

 図書館は中から人は湧いてこないので、人が入りたくなるようなポップ看板

などが必要だと思います。 

 

（田口図書館長） 

 工夫はしていますが、１階にないものですから。 

 

（引地教育委員長） 

 ３階まで上がる気がしません。 

 

（吉武委員） 

 くにさき図書館だけ３階ですよね。それと中高生が静かに勉強できる雰囲気

も必要です。たまに窓際に座っているのを見かけますが、大抵は１階の喫茶コ

ーナーに座っています。 

 

（田口図書館長） 

 くにさき図書館は高校生が沢山来ていますし、安岐図書館も子どもが一杯来

ます。武蔵図書館は２階に良い部屋が二つもあるので活用したい。社会教育課

のように貸館が出来るようにしたいのですが。 

 

（橘教育次長） 

 旧町の時は、視察や研修などの会議室等として利用していました。 

 

（三河市長） 

 貸館として使用すれば良いのでは？社会教育課で検討してください。 

 

（吉武委員） 

 くにさき図書館は使いにくい。 

 

（三河市長） 

 現時点でアストくにさきの１階にスペースはありません。 

 

（吉武委員） 

 土日の入館者数はどのくらいですか？ 
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（田口図書館長） 

 分かりません。 

 

（三河市長） 

 くにさき図書館には文化ホールもあるので、人が集まる場所にしたいのです。 

 

（吉武委員） 

 １０日に１回くらいの割合で、くにさき図書館に本を借りに来ますが、土日

の集客が悪いので、工夫も必要だと思います。 

 

（加藤教育長） 

 この問題は以前から協議しています。１階に移動するとか、エレベーターを

分かり易い場所に移動するとか、すぐに出来ることではありませんので、カフ

ェを設置するとか、現状の中で出来ることから検討する必要があります。また、

高齢者からは図書館が遠いとお聞きしています。 
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（三河市長） 

 それでは、協議事項３の「給食センター民営化及び１％戦略の実現について」

を事務局から説明して下さい。 

 

○ 給食センター所長が、給食センター民営化について国東市の調理員に正規

職員が居ないことから人件費の軽減が期待出来ないが受託業者の有無を含め

て調査研究すること、１％戦略の実現について玄米パンやライスミルクの導

入は栄養が不足することや給食費の上昇を招くことから慎重にならざるを得

ないことを説明する。 

 

○ 三河市長が１％戦略について、市外に発注していた１％を市内に発注すれ

ば、雇用が生まれ経済も潤うという定義を説明する。 

 

（三河市長） 

 食育は非常に大事なことですし、市内産の米の消費拡大になればと思ったの

ですが市内で取り組む業者がいませんかねぇ。給食センターの民営化もあまり

メリットが無いようですが、民間でやれることは民間に任せても良いと思って

います。 

 

（引地教育委員長） 

 学校給食も美味しいですよ。市長も学校に行って食べてみてください。 

 

（三河市長） 

 国東小学校に有名なシェフが来て給食を作ったときは行きましたねぇ。 

 

（鶴山教育委員長職務代理） 

 子どもに聞くと、献立の総カロリーが足りているのかと思うぐらい、量的に

少ない日が時々あるみたいです。それと、昔の給食は全てパンだけでしたが、

ご飯が出るようになった理由は何かあるのでしょうか？ 

 

（小田給食センター所長） 

 ご飯の消費拡大だと思います。 

 

（鶴山教育委員長職務代理） 

 それでしたら、全食ご飯でも良いと思います。 

 

（三河市長） 

 朝は時間が無くてパンを食べるから、お昼はご飯が良いということですか？ 

 

（鶴山教育委員長職務代理） 

 夕方まで部活動を行う中で、おやつも出来ないので、腹持ちが良いご飯で良

いと思います。 
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（吉武委員） 

 給食費の内訳はどうなっていますか？ 

 

（小田給食センター所長） 

 全て食材費です。 

  

（吉武委員） 

 では、人件費と設備費に給食費を足した合計額で受託してくれる業者がある

かどうかですね。 

 

（三河市長） 

 日割２４０円とありますが、これが１日当りの食材費ですか？安いですね。

何かの基準で決まっているの？ 

 

（小田給食センター所長） 

 自治体ごとに決めており、県内はどこも同じくらいです。ご飯などの食材は、

市販のものと比べて安く納入頂いています。なお、その金額には配送費も含ま

れています。 

 

（三河市長） 

 総額がこんなに安かったら、玄米パンなどの導入は無理ですね。 

 

（引地教育委員長） 

 給食費の徴収率は１００％ですか？ 

 

（小田給食センター所長） 

 予定です。 
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（三河市長） 

 それでは、協議事項４の「アストホールカフェ計画について」を事務局から

説明して下さい。 

 

○ 社会教育課管理係長が、カフェを営業する業者募集に関する要綱やスケジ

ュール、アストくにさき全体の集客や活性化の方針を説明する。 

 

（三河市長） 

 市役所を含めて、アストくにさきにコーヒーを飲める場所がありません。コ

ーヒーを飲みながら雑誌や新聞を読んでも良いですし、カップを持って図書館

に行くにも良い。また、市役所とアストくにさきを繋ぐ回廊もありますので、

季節の良い時期は外でも良いかなと思いまして、準備するよう指示しています。 

 

（引地教育委員長） 

 良いですね。町の書店から古いポップを貰えませんかね。 

 

（三河市長） 

 図書館にコーヒーを持ち込むことは出来ますか？ 

 

（鶴山教育委員長職務代理） 

 市内どこの図書館もダメだと思います。 

 

（三河市長） 

 武雄図書館はスターバックスが運営していますよ。 

他に意見が無ければ、これで終わりましょうか？ 

 

 

○ 総務課長が閉会宣言 

（午後３時３３分終了） 

 


